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Úloha I.2 . . . brzdi! 3 body; průměr 2,40; řešilo 164 studentů
Karlovo auto, jedoucí rychlostí v0, zastaví na vzdálenosti s0 při použití konstantní brzdné
síly F0. Kolikrát delší bude brzdná dráha při stejné síle, ale dvojnásobné počáteční rychlosti?
Kolikrát větší musí být brzdná síla, aby auto zastavilo na stejné dráze při dvojnásobné počáteční
rychlosti? Karel a Nemyslíš zaplatíš.

Auto jedoucí rychlostí v0 má kinetickou energii Ek0 = 1
2 mv2

0 . Po zastavení bude jeho kinetická
energie nulová. Síla F0 musí tedy za dráhu s0 vykonat práci Ek0. Jelikož je síla konstantní, platí
vztah

F0s0 = Ek0 = 1
2mv2

0 .

Bude-li mít na začátku auto rychlost 2v0, pak musí síla F0 přes novou brzdnou dráhu s1 vykonat
práci

F0s1 = Ek1 = 1
2m(2v0)2 = 41

2mv2
0 = 4Ek0 = 4F0s0 . (1)

Vydělíme-li oba vztahy silou F0 a porovnáme, vidíme

s1 = 4s0 ,

při zdvojnásobení počáteční rychlosti bude tedy výsledná brzdná dráha čtyřnásobná.
Pokud chceme zastavit na dráze s0 z rychlosti 2v0, síla musí opět vykonat práci 4Ek0. Ze

vztahu 1 je hned vidět, že v takovém případě musí mít síla velikost 4F0.
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